

乡村振兴·“头雁”项目

铺就乡村振兴路 蹚出产业“新路子”

——记清流镇乡村产业振兴“头雁”罗道华

“能拿到川渝首届“巴蜀工匠”杯乡村振兴技术技能大赛第10名,说明我们所走的生态肉牛种养循环项目是被专家认可的,值得继续倾力发展的……”4月12日,清流镇永兴寺村1组,重庆华梦农业发展有限公司总经理罗道华,欣喜道出参加大赛的收获。当下,他正利用在大赛中取到的“真经”,加班加点打造农旅特色农家乐,延伸生态肉牛循环种养“链”。

从单纯养殖肉牛,到如今养殖、种植、加工、销售、旅游以及全产业链利益联结,发展模式深受群众赞誉和专家认可,罗道华已奋斗了10个年头。

2013年初,罗道华结束在外打工生涯,回到家乡建立肉牛养殖场。逐年边学边干,罗道华的养殖规模已从最初的12头,变成现在年出栏肉牛200头左右,建起2栋、约1300平方米标准肉牛养殖场。同时,流转260余亩土地种植粮油、水果,通过牛粪发酵后还土还田,种养循环打造高品质四季花果园、饲养草料基地和粮油生产基地,既实现多重经济收益、解决肉牛青储饲料来源,又为研学、观光、采摘等农旅融合发展打下坚实基础。

此外,罗道华凭借在沿海多年的酒店、餐饮业工作经验,申请注册了伤心牛哥、鲜牛堂等商标,通过与工厂合作精深加工牛肉干,开办多家牛肉主题餐厅、新鲜牛肉售卖窗口等方式,实现“田间”到“舌尖”直接对接的产业链“闭环”。

循环种养技术成熟,还打下一片大好市场,腰包鼓起来的罗道华与乡邻慷慨分享发展成果:

一方面,除土地租金外,罗道华常年为20余名村民提供养殖场管理、果林管护、门店服务员等工作岗位,方便大家就近务工增加收入;另一方面,分别在养殖、种植上采取



▲罗道华参加川渝首届劳动技能大赛
▲罗道华指导村民种植黄精

“公司+农户(养殖场)”的方式,与川渝两地村民建立利益联结机制,让大家在成本无忧、技术无忧、销售无忧中增收致富,“抱团”壮大清流生态肉牛产业。

“去年牵回来的时候,这25头肉牛平均每头才600来斤。在罗总传授的专业养殖技术下,它们现在个个躯干饱满、膘肥肉厚,体重冲上1000斤,预计8月就能回收,今年稳赚10来万!”永兴寺村1组的罗勇,就是罗道华养殖环节利益联结的3个养殖户、4户受益村民之一。

种植方面,罗道华在部分柑橘树林下套种喜阴怕阳的中药材黄精,每亩收益达1万元。打通销售渠道后,罗道华积极向有意愿种植的

村民传经送宝,已带领500余户村民加入种植队伍,订单式发展黄精面积超300亩。

能吃苦、敢拼闯,而立之年的罗道华用实干实绩捧回“重庆市百名新型职业农民”称号;其养殖场成为大学生村官合作社合作示范基地,作为创业者和乡村产业振兴人才参考、学习、交流的平台。

事业风生水起,罗道华却并未止步。当下,他又在肉牛产业的“前端”和“后端”发力,确保一二三产深度融合、可持续发展。

“前端”,罗道华联手合作伙伴,在内蒙、河北等地开设联络点,在川渝两地铺设育种中转站,确保牧区优质肉牛仔直达养殖户,为养殖户省掉中间商,每头降本1000元左

右,进一步增强养殖户积极性,带领更多养殖户做大做强清流“渝西万头肉牛养殖基地”品牌;

“后端”,他正紧锣密鼓筹建加工厂、农家乐,掌握精深加工资质和技术,一步一个脚印往“发展5—10家牛肉产品加盟直营店”“搭建肉牛养殖研学、农旅融合发展平台”等目标奋进。

“未来,我要继续守好家乡‘牛棚’,坚守绿色、生态初心,抓好‘种、养、加、销、旅’全产业链,走好清流生态肉牛产业三产融合发展之路,为乡村振兴贡献应有的力量。”罗道华坚定表示。

融媒体中心记者 蒋坤红

百名计生特殊家庭成员过集体生日

本报讯(融媒体中心记者 张雪 通讯员 唐荣华)近日,区计生协工作人员化身“馨爱之家”暖心志愿者,为全区100余名计生特殊家庭成员举办一场暖意浓浓的“集体生日会”。

“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”生日会上,伴随着生日快乐歌的旋律,大家围成一圈齐声歌唱、许愿、吹蜡烛、切蛋糕,共同分享这份温暖与甜蜜。

当天,工作人员还与计生特殊家庭成员拉家常、谈心,详细了解他们的身体状况、生活现状和当前面临的困难,认真倾听他们对计生工作的意见和建议,鼓励大家保持积极向上的生活态度,勇敢面对困难,乐观生活,并为他们提供住院护理保险、大病医疗等计生特殊家庭扶助政策咨询。

下一步,区计生协将持续做好计生特殊家庭帮扶工作,建立健全服务机制,及时了解计生特殊家庭所需所想,给予他们心灵上的支持、生活上的照顾和精神上的鼓励。

八旬老人愁赡养 法援上门解急难

本报讯(融媒体中心记者 王新莲 通讯员 罗琳)近日,区法律援助中心联合古昌司法所,免费将法律援助送到古昌镇新民村八旬老人刘英(化名)家中。

刘英今年85岁高龄,膝下育有五个子女,且五个子女都已成年。2010年,刘英老伴去世后,她便独自一人生活,如今年事已高,没有自理能力,但几个子女之间却相互推诿,让老人倍感无奈。

得知这一情况,区法律援助中心联合当地司法所,到老人家中开展上门法律援助服务,签订法律援助方面相关文书,让老人足不出户就完成了法律援助相关手续。

“没想到你们能来家里帮我办理,真是太感谢了。”区法律援助中心工作人员的上门服务让老人很是感动。接下来,该中心还将安排律师免费为老人提供法律援助,解决老人赡养问题。

今年以来,区法律援助中心充分发挥前沿阵地作用,安排村居法律顾问定期为村民提供法律咨询、开展法治宣传,逐户走访行动不便的老年人,了解他们的法律需求,进一步推动法律援助的便利化,提升法律援助的满意度,实现“应援尽援,应援优援”。

接下来,该中心将不断优化法律援助服务,将“法援惠民”落实在法律援助工作实践中,有效满足困难群众个性化多样化的法律服务需求。

河包法华完小20名学子获爱心捐赠

本报讯(融媒体中心记者 赖家辉)近日,区工商联携手广东荣昌商会,到河包镇法华完全小学开展捐资助学活动。

活动中,广东荣昌商会为该校20名品学兼优的学生,每人发放1000元助学金,并为全校学生送去210套校服、217张课桌椅以及体育用品等,为学生健康成长创造良好条件。

学生们表示,感谢爱心人士们的捐赠,今后会学好文化知识,磨砺品格意志,长大后成为对国家、对社会有用的人。

广东荣昌商会自2017年成立以来,每年都会开展捐资助学活动。截至目前,已为清流、远觉、观胜、铜鼓等镇街400余名困难学生发放慰问金,向吴家中心校、铜鼓中心校等学校捐赠空调、电脑、投影仪、体育器材等设备达百万余元。

区工商联相关负责人表示,将继续鼓励引导更多民营企业爱心人士积极参与公益慈善事业,为区经济社会发展贡献更多民营力量。

交通安全知识进校园

本报讯(融媒体中心记者 廖国颖)近日,市公安局交警总队高速公路第五支队荣昌大队走进荣隆中心小学,开展“知危险 会避险”主题交通安全宣讲,把交通法规和出行安全常识送进校园,引导学生自觉养成遵守交通法规的好习惯。

活动中,民警通过播放PPT、发放宣传资料等方式,生动讲解交通安全相关法规和安全常识,重点介绍出行期间的安

全注意事项、高速公路安全行车要点,并在互动提问中,让学生熟知骑车应佩戴头盔、行人禁止上高速等交通安全知识,倡导大家争当“交通安全小小宣传员”,引导身边人摒弃交通陋习,自觉规范交通行为。

此次活动有效提升了广大师生“知危险,会避险”的自我保护能力和遵法守规的安全文明意识,为预防和减少道路交通事故的发生打下坚实基础,受到师生们的一致好评。



黄花风铃木迎春开

近日,清江镇竹林村40余亩黄花风铃木进入盛花期。放眼望去,一串串、一朵朵小黄花簇拥在枝头,“挤”成一个个花球,吸引不少游客打卡留念。

黄花风铃木又称黄钟木,花冠呈漏斗形,也像风铃状,花色鲜黄,花期将持续至本月下旬。

融媒体中心记者 张雪 通讯员 屈德维 摄

“贯彻二十大 奋进新征程 建功新时代”主题文学征文

主办单位:重庆市荣昌区文学艺术界联合会

追梦路上的坚守

●刘友才

平凡岁月,非凡坚守。追梦路上,我在新闻采编一线坚守了整整40年。40年,弹指一挥间。蓦然回首,多少风雨,多少坎坷,多少艰辛,都化为无奈的思绪浮现在脑海里。

我这一辈子只做了一件事情——干新闻。在同一个岗位坚持干40年,对我来说,并不是件容易的事情。但我既然选择了,无论多不容易,我从不言弃,因为我特别热爱这个职业。40年坚守,源于热爱。为了追逐心中的梦想,我在平凡的岗位上,日复一日,年复一年,不辞辛劳,用一生去奋斗。

我的奋斗故事要从20世纪80年代初说起。那时,我在部队当坦克兵。1983年3月19日,我写的一篇小说《棋迷》改行》在《人民军队报》“战斗”副刊上发表。不久后,部队政治处把我从坦克连队调到团报道组,当了一名新闻报道员,从此开始了我的新闻人生。从那时起,我萌发了这一辈子要干新闻的梦想。

有梦想就有奋斗的动力。当了新闻报道员后,我开始向自己的梦想努力。我刻苦钻研新闻业务,脚踏实地做新闻,先后在《解放军报》《解放军生活》《人民装甲兵》《人民军队报》、《甘肃日报》等军内外报刊发表了很多新闻报道,还编辑过《演习快报》。我在部队报道组干了10年新闻工作,这10年,我8年被部队评为“优秀报道员”。

1993年,我从军队转业到地方工作,来到了荣昌广播电视台,成为一名电视新闻记者,这一干就是30年。这30年里,我干过记者、编辑、摄像、编导、制片人、新闻部主任等工作。虽然换了多个工作岗位,但我对新闻工作的初心不变,从未离开过采编一线。我没有忘记自己最初的梦想,在采编岗位上不懈奋斗。我知道,要想成为一名真正的新闻人,就要懂得坚守。

追梦路上,我切身感受到干新闻的辛苦,特别是当电视新闻记者那些年,每天起早贪黑,东颠西跑,风里来雨里去,用脚步丈量新闻。有一年夏天,我到盘龙镇一个偏僻的小山村采访途中,天上突然下起了大雨。我用仅有的一件雨具保护好摄像机,冒雨在满是泥泞的乡间小路上艰难地步行了一个多小时。

当我走到村里,雨水湿透了我的全身,而摄像机却完好无损,保证了采访任务的完成。这部《银梭织出新生活》的电视新闻专题片,当年获得了重庆市电视奖好新闻一等奖。采访结束后,我因淋雨感冒高烧不退躺在了医院。

还有一次,我在拍摄7集大型纪录片《荣昌有条澜溪河》时,右脚不慎扭伤,下地行走十分艰难。为了不耽误拍摄进度,我每天拄着拐杖,坚持到澜溪河沿岸的乡村采访,由于脚实在太疼只能坐着拍摄。在拍摄《澜溪人家》时,我和摄像凌晨3点钟就起床来到广顺街道高瓷村,拍摄菜农打着手电筒担菜卖的镜头。虽然在节目拍摄中我吃了很多的苦,但当看到节目如期播出,我格外高兴。

梦想激励着我努力奋斗。作为一名新闻人,我没有什么惊天动地的事迹,更多的是在平凡岗位上默默工作。从1995年到2008年,我先后策划创办了《荣昌经济天地》《政策面对面》等多个电视栏目,身兼数职,担任栏目记者、摄像、编辑、制片人,加班加点是我工作的常态,尽管非常辛苦,但我从不抱怨。

2014年,我从一线记者转为做电视新闻编辑。作为一名电视新闻文字编辑,每天到了单位,我绝大部分时间是在电脑前选稿、改稿、编排节目,工作十分枯燥。新闻编辑工作规范要求多,责任重大。这份沉甸甸的责任,意味着不能出一丝一毫的差错。每天面对一大堆待审的新闻稿件,我都要字斟句酌,反复推敲,当好新闻的把关人。我在荣昌电视台担任《荣

昌新闻》栏目责任编辑9年,负责审阅编发的新闻稿件至少有2万多篇,没有出现一次差错。

身为一名新闻编辑,我希望对得起署我名字的每一篇稿子,每一条视频。《荣昌新闻》栏目每天播出的新闻大多出自我的手里,不仅工作量大,而且工作压力也大,新闻的背后凝聚着我的心血、我的默默付出。当一件件出自我手的新闻引起广泛关注时,我觉得自己很有成就感。这也许就是我愿意坚守采编一线的原因吧。

40年新闻路,40年风雨兼程,有付出,更有收获。40年来,我一直奋战在采编一线,采写、拍摄、编辑了数以万计的新闻作品,有50多件作品获得市(省)级以上新闻奖,其中获得一等奖的作品有20件之多。

记得我在重庆市广播电视优秀作品发布会上发表获奖感言时,重庆卫视主持人问了我这样一个问题:“刘老师,您的作品获这么多大奖,最大的感悟是什么呢?”我说:“我最大的感悟就是用心,用力,只有以‘四力’用心书写,以‘匠心’用力打磨,才能写出时代华章,奉献精品力作。”我怀揣新闻梦想,把论文写在荣昌大地上。

近年来,我先后发表学术论文20余篇,其中有5篇获全国广播电视学术理论奖,有8篇学术论文获全市一等奖,入选《2017年度中国广播电视年鉴》,《融媒体时代广电人才的理论视野》一书刊载了《刘友才同志学术理论研究评介》文章。

40年的坚守,也让我获得了一连串闪光的荣誉。我先后荣立二等功1次,三等功4次。2019年11月,中华全国新闻工作者协会授予我“从事新闻工作三十年,为社会主义新闻事业作出了积极贡献”荣誉证书和奖章。2017年1月,中共重庆市委宣传部、市文明办授予我“优秀新闻工作者”荣誉称号。这是对我从事新闻工作40年的最高褒奖。2016年11月,我荣获全国广播影视“百优理论人才”称号。2017年,我荣获全区“十佳记者”称号。2021年,我荣获全区“最美退役军人”称号。我还16次被评为“优秀共产党员”,13次被评为广播电视工作先进个人。2020年12月,我获得了新闻专业的最高职称——高级记者,成为荣昌区新闻战线唯一获此职称的新闻工作者。

我从一名报道员成长为一名高级记者,站在了新闻人梦寐以求的事业之巅,实现了自己的新闻梦想。

路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。如今,我仍然坚守在采编一线,持之以恒,辛勤耕耘。追梦路上,我的脚步不会停止。

【作者简介】

刘友才,高级记者,全国资深新闻工作者,全国广播影视“百优理论人才”称号获得者,敬业奉献“重庆好人”称号获得者,荣昌区“最美退役军人”,中国电视艺术家协会会员,重庆市电视艺术家协会会员,荣昌区社会科学智库成员,荣昌区学术带头人,荣昌区作家协会会员,从事新闻工作40年,50多件作品获市(省)级以上新闻奖,发表学术论文20余篇。